

智慧交通 为齐鲁护航

——山东联通以信息通信技术改善道路安全解读

王玉君 丁吉涛

在社会经济迅速发展的今天,道路上行驶的车辆越来越多,各种安全事故也相应增加。如何减少行车道路上的各种突发事故,保障乘客和司机的生命财产安全?近几年,山东联通充分发挥网络和技术优势,围绕道路管控、车辆运营、车载设备等方面加强业务研发推广,以信息通信技术积极改善道路安全,通过“智慧交通”的广泛应用,有效破解了这一难题。

道路管控一体化

随着“智慧城市”建设步伐的不断加快,山东联通和政府管理部门紧密合作,以强大的网络基础和3G的丰富应用为依托,相继推出交警道路管控系统、交通信号无线联网智能管控系统、路政服务热线系统、交通局信息指挥系统等一大批优秀道路安全管理项目,为维护社会平安,保障道路安全做出了新贡献。

智能化交警道路管控信息系统是平安山东建设的一项重要工程,山东联通的宽带网络将道路交通监控、道路交通信号控制、道路交通违法行为监测记录、警务工作站卡口、高速公路监控报警、车辆定位等13大系统应用集合在一起,覆盖国道、省道及高速公路,并与公安警务系统相连接。

通过管控系统能够实现动态图像采集,对纠正驾驶员行车规范、创造安全、文明、畅通、和谐的道路交通环境起到了非常重要的作用。该系统还能快速对盗抢车、肇事逃逸、套牌、假牌等车辆信息自动识别报警,随时调取电子警察、视频监控等图片、录像资料,实现了交通卡口与城市治安管理的有机结合,极大地提升了治安综合防控能力。

菏泽市华英嘉园的曲女士这样评价说:现在各个交通路口都有视频监控,人人都自觉遵守交通规则,净化了城区交通秩序,预防和减少了交通事故,为人民群众创造了安全、有序的道路交通环境。

依托3G无线上网技术,山东联通帮助济南交警建设了交通信号灯无线联网智能管控系统,从而彻底解决了由于路口信号灯不能联网,不能实现“绿波带”调控的难题。近年来,济南交警依托联通3G技术,先后对14条道路、200多个主干路口的红绿灯进行了优化明显缓解了交通拥堵,减少了车辆追尾现象。今

后,济南市将利用联通3G技术,将市内所有路口的信号灯联网,缓解交通压力,确保交通安全。“绿波带”控制模式属于交通信号协调控制的一种方式,就是将所有路口的红绿灯联网,通过智能化调度,保证车辆从第一个绿灯开始只要按规定的平均速度行驶,此后遇到的所有信号灯将全是绿灯。从行驶的道路上看,绿灯就像波浪一样滚滚向前,故被专家形象地称为“绿波带”。

2010年,山东联通与山东高速公路集团、省公路局合作,使山东省96660与96659路政服务热线实现全面联网,彻底治愈了公路信息资源不共享的顽疾。

96659是高速公路紧急救援热线,96660是路政信息服务热线。由于这两个热线分别隶属于山东高速公路集团和省公路局,老百姓出门需要打好几个电话才能问清路况,呼叫紧急救援或特殊天气问路时,电话更是经常打不通。而且,96660服务热线原属各个地市,如果在济南咨询济聊高速上德州和聊城的路况,必须分别拨区号,十分不便。

山东联通结合呼叫中心成熟产品和信息化应用的丰富经验,帮助路政部门实现了96660热线全省范围内联网,以及96660与96659的全面信息共享。无论驾乘人员在哪里,只要拨打96660或96659一次,就能呼叫紧急救援或询问全省高速和重点国省道的实时路况。

近年来,随着交通运输事业的快速发展,各级交通局的管理难度也越来越大,原有的管理手段已经不能满足管理的要求。交通管理部门亟需一套现代化的信息指挥系统。山东联通及时了解这一需求,积极为交通局开发了提供适合的信息化方案,实现了集指挥调度、视频监控、手机办公、移动执法、智能公交

为一体的智能交通指挥系统。

2010年12月,山东联通和泰安市交通局合作建设的交通信息指挥系统正式启用。利用移动监控设备和联通3G技术,该系统能迅速获得突发事件现场的图像、音频,以便实现决策和实施应急指挥调度。

交通信息指挥系统是泰安市首个信息指挥平台,由信息采集、信息传输和综合运用三大系统构成,监控室内8.4平方米的DLP监控显示屏和多屏幕的监控管理平台,可对全市交通重要基础设施、服务设施,如汽车站、出租车聚集地、旅游车聚集地、货场、码头、河道、收费站、重要路口路段、公交车以及其他重点营运车船等进行监控管理。同时,还对交通违法行为、业务窗口服务情况实施监督管理。该指挥中心已实现了对收费站、汽车站、公交车、执法现场的图像监控,泰安市公路系统11个收费站共有210路监控点接入指挥中心。

针对交通执法人员的现场执法需求,该系统提供了交通稽查移动执法功能。可以广泛地用于执法管理工作的各个环节,完成问题的采集、受理、派遣、处理、结案、考核评价及人员的监控管理等工作。同时,为解决行政执法部门在实际执法中存在的“首次不罚”不好认定的问题,移动执法系统中包括“首次不罚”执法信息查询模块。执法人员通过使用手机终端,利用无线网络,对违法行为进行现场核查。结合“首违不罚”制度,将首次处理的处罚对象信息录入系统,为以后处罚提供依据。另外,结合3G无线监控系统,实现了执法人员、执法车辆的移动视频监控,执法现场的声音、图像可以及时传回指挥中心,以确定执法人员在执法过程中的行为是否规范,进一步加强执法的公正性、透明性。



山东联通与中通客车共同搭建“中联智通”运营管理系统,融车辆位置服务、3G数据视频回传及物联网感测技术于一身,实现了车辆的实时定位、车况信息上报及车辆运行动态、轨迹信息实时回传等功能。

车辆运营实时化

公交车一旦遇到突发事件,驾驶员及时按下“一键触发”报警按钮,公交指挥中心监控平台就会立即显示报警车辆的视频窗口,并发出报警提示音,指挥中心可根据现场状况进行紧急处置,这是山东联通基于3G网络研发、并在济南公交系统应用的智能系统。济南市公交总公司目前已在2700多辆公交车上安装了这种3G视频监控,实现了车辆视频与声音的无线实时传输、报警实时通知、远程查看现场、本地调用图像。据统计,安装3G视频监控后,济南市公交车上的扒窃案件同比下降30%。

2009年,山东联通在全国率先为济南公交公司建设了3G智能化调度系统,这一系统以联通3G为依托,加强了城市公交的信息化建设,改善和提升了城市公交事业的信息化水平,将数据实时传输到车辆上,方便领导进行了视频对话,对公交采用信息化系统加强城市公交的调度、管理、运输和服务工作给予了肯定。

使用该系统,公交总公司可通过电子地图实时了解全部公交车的运行情况,并可随时调看车上的监控图像。系统还具有车辆行驶信息记录功能,例如:刹车、灯光、速度等,将数据显示到车辆录像上,方便观看,同时传送到总公司留有备份。车辆到站后,录像数据可以通过各车队的WiFi网络自动下载。基于该调度平台,总公司、分公司和车队之间可以方便地开通可视指挥调度、会议系统,公司领导或专家可以在办公室内,通过桌面计算机召开局部或全局的视频会议,便于培训和调度。

智能调度系统给济南公交的日常工

作带来了众多改进:以前公交车一旦出场站,车队就失去了控制,运行到什么地方,车速、客流等信息,车队无从得知,更谈不上及时调度,这时整个线路的运行全要依靠驾驶员的判断。调度员只能靠估算来把握车辆运行情况,一遇到节假日路堵或者特殊天气情况,就容易出现车辆扎堆、间隔大、乘客坐牢等情况。现在,调度员在电脑屏幕前通过智能调度系统就能看到每辆车的位置和运行情况,车辆时刻都在掌控中,到达哪个站点,哪个路段堵车,哪些站点客流突增需调派车辆,车队可以实时掌握,及时调度,从而保证乘客出行,可谓是“运筹帷幄”。

2012年11月,由山东联通助力建设的东营市危化品运输车辆安全监控管理平台正式启用。东营部分物流企业的35辆油罐车成功安装了3G视频监控设备,预计今年年内可对300多辆油罐车完成安装调试工作。

目前,东营拥有在册危险品运输车辆5400余辆,再加上挂靠的外地车辆,运输车辆总数过万辆,居全省首位。此外,重点调度仓储物流企业仓储面积110万平方米;危险品仓储容积面积535万立方米,其中在建500万立方米。东营已成为全省最大的危险品仓储、运输集散地。

东营市高度重视危化品运输行业的管理,由于危化品事故造成的危害多种多样,需要专业性的处理和协调,管控平台的搭建正是为了满足这一需求。通过使用监控平台可以防患未然,则既能减少事故带来的经济和社会影响,也能吸引更多的危化品企业到当地投资。

危险品监控及信息发布平台是运用计算机、网络和通信等现代信息技术手段,提高管控打击力度,解决企业管理者在工作中取证难、处理难的问题,高效配置车货源能力,提高运营能力、预防和降低成品油运输过程中的油品丢失问题,提高危险品运输车辆的管理水平,规范油罐车驾驶员的操作流程。利用该平台,管理人员可以实时监控车辆在油库装油的完整操作过程,防止违规操作的发生。同时还具有行驶定位、视频监控、超速报警、回放统计等功能。

在校车安全成为全国关注的热点的同时,一种外形很酷的“大鼻子”公交车在青岛街头穿梭,成为青岛道路上一道亮丽的风景线。据了解,这些校车不仅抗撞冲击力更强,而且全部安装了山东联通提供的基于3G网络的校车移动视频监控系统。孩子何时上下车以及在车内的情况,校车运营单位均可实时掌握,为校车安全起到了重要的保障作用。

通过山东联通的3G无线实时视频监控系统和GPS定位系统,所有校车与交运集团信息指挥平台对接。孩子上下车时只需各刷一次卡,乘车的时间及站点等信息就会通过联通3G网络传输到交运集团的信息指挥平台上。通过3G无线视频系统,校车运行的位置和车厢内的实时图像也会一并传输至监控平台。监控中心登录监控平台后,可查看孩子们在校车运行途中的一举一动。不间断回传的车内实时动态图像清晰、画质流畅,受到交运集团及学生家长的一致好评。近期,青岛联通配合建设的温馨校车网站也将开通,让家长可以实时看到校车内部情况。

车载设备智能化

GPS智能导航、道路救援、车载信息娱乐、多媒体交互系统……由于信息通信技术的飞速发展,今天的汽车已经可以从单纯的交通工具,跃变为“带着轮子的电脑和手机”。

据不完全统计,几乎每场交通事故都是由驾驶员的过失造成的,交通事故中驾驶员的过失占相当大的责任,如果将智能安全行车技术应用于车辆设备中,可以有效帮助驾驶员减少失误,交通事故的发生率将大大降低。在车辆中如果安装可感知疲劳驾驶的车载视觉系统和传感器、车道偏离警示系统等智能设备,对防止司机疲劳驾驶、超速逆道行驶效果明显。实用的导航终端、车距监控、车道偏移预警、前碰撞预警、后追尾预警等安全系统也可以降低事故发生。

2010年北京国际车展,中国联通与汽车生产企业合作推出了中国大陆地区第一款3G智能汽车,标志着中国汽车信息服务产业正式进入了3G时代。山东联通考虑到了用户的需求,也加快了智能汽车业务的研发和推广。

中通客车控股股份有限公司是我国客车制造行业最早的上市公司之一,年销量已经超过一万辆。山东联通积极与中通客车合作,研发和推广智能化车载设备。中通客车以山东联通高带宽的3G数据通道为依托,融车辆位置服务、3G数据视频回传及物联网感测技术于一身,在新型客车中装备了基于数字无线公众网、GPS卫星定位以及互联网、多媒体、多功能的协同智能平台,实现了车辆的实时定位、车况信息提

醒及车辆运行动态、轨迹信息实时回传等功能,实现了车辆运行驾驶的智能化,提升了行车安全。

烟台奔腾远程汽车信息服务有限公司是国内最早对汽车安装智能设备并提供远程信息服务的厂商,拥有国内规模最大、技术最先进、服务最全面的汽车远程服务专业平台,以及近万家特约服务商组成的完善的汽车后市场资源,能够为汽车用户提供包含碰撞预警、红外夜视、出险报警、远程诊断、汽车救援及各种信息咨询服务等在内的系统化、一站式远程服务。

从2010年开始,山东联通与奔腾远程全面合作,双方联手打造汽车智能化项目,共同推进汽车智能化的发展。在山东联通

3G网络支持下,汽车安装上智能化设备后,可以为用户提供一键导航、车载电话、远程诊断、行车助理、事故自动报警、定位急救等六大智能服务。

其中,远程诊断功能可以实时监测车辆状况,每月一次远程诊断;提供科学及时的车辆保养提醒服务。通过与车内电脑总线的对接,直接读取行车电脑中的数据代码并翻译成准确的文字信息,使车主及时了解车辆状态,预防重大维修事故。当发生重大事故时,自动报警及定位急救功能可以智能检测驾驶员人员身体状况,在驾驶员无行为能力时,可以立即通过联通3G自动报警,并自动提供准确的位置信息,为后续营救赢得时间。



大鼻子校车全部安装了山东联通提供的基于3G网络的校车移动视频监控系统。孩子何时上下车以及在车内的情况,校车运营单位均可实时掌握,为校车安全起到了重要的保障作用。



山东联通为山东高速建设的智能交通系统,做到了实时监控道路状况,确保安全畅通。